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113 年「環保施政意向調查」第 1 次調查結果摘要分析 

本調查係為瞭解民眾對各項環保施政及環境品質之感受，以供釐訂政

策、檢視施政成效參考。 

本次調查於本(113)年 6 月 13 日至 22 日進行，訪問設籍我國 18 歲以上

民眾，採住宅電話與手機並行方式，分別完成 326 份、761 份有效樣本（共

1,087 份）；在 95%信心水準下，整體最大抽樣誤差不超過 2.97 個百分點。

茲將調查結果摘述如下： 

一、淨零轉型議題 

（一）3 成 9 民眾知道我國已將「2050 年溫室氣體淨零排放」目標納入「氣

候變遷因應法」，以男性(45.1%)及教育程度為碩、博士(62.9%)者知悉

度較高；與 112 年 6 月(37.4%)相較，知悉度雖提高 1.9 個百分點，

惟無顯著差異。（表 1-1） 

表 1-1 對「2050 年溫室氣體淨零排放」目標入法的認知 
  單位：% 

項目別 總計 知道 不知道  

總計 100.0 39.3 60.7  

性別     

 男 100.0 45.1 54.9  

 女 100.0 33.8 66.2  

 其他# 100.0 31.6 68.4  

教育程度     

 國小以下 100.0 27.9 72.1  

 國中(初中) 100.0 36.6 63.4  

 高中(職) 100.0 29.9 70.1  

 專科 100.0 35.8 64.2  

 大學 100.0 40.5 59.5  

 研究所(碩、博士) 100.0 62.9 37.1  

註：#表示樣本數不足 30 人，代表性不足，不列入分析，以下各表同。 

（二）8 成 4 民眾會改變生活習慣及消費模式，以實際行動支持環境部推動

的「淨零綠生活」，惟 29 歲以下年輕人較不願意改變(21.7%)；不會

改變(16.0%)的原因（複選）主要為「改變習慣及行為模式很麻煩」

(47.6%)、「不應擾民限制個人行為」(47.6%)、「不認為會有什麼幫助

或益處」(35.9%)，其中有 6 成 3 的年輕人認為「改變習慣及行為模

式很麻煩」。（表 1-2、表 1-3） 
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表 1-2 以實際行動支持環境部推動「淨零綠生活」的意願 
 單位：% 

項目別 總計 
會 不會 

不知道、 
沒有聽過 計 一定會 可能會 計 不太會 

一定 
不會 

總計 100.0 83.6 42.2 41.4 16.0 11.6 4.4 0.4 
 18~29 歲 100.0 78.3 29.1 49.2 21.7 18.2 3.5 - 
 30~39 歲 100.0 81.1 32.1 49.0 18.4 13.4 5.0 0.5 
 40~49 歲 100.0 86.4 39.7 46.7 13.3 9.8 3.5 0.3 
 50~59 歲 100.0 84.6 46.0 38.6 13.9 8.3 5.6 1.5 
 60 歲以上 100.0 85.5 54.0 31.5 14.5 10.2 4.3 - 

表 1-3 不會改變自己生活習慣及消費模式來支持「淨零綠生活」的原因 
單位：%    

項目別 
不在意氣候變遷、

淨零排放議題 
改變習慣及行

為模式很麻煩 
不應擾民限制

個人行為 

不認為會

有什麼幫

助或益處 
不知道  

總計 17.4 47.6 47.6 35.9 0.2  
 18~29 歲 18.7 63.4 48.0 22.4 -  
 30~39 歲 12.2 52.6 42.7 50.7 1.0  
 40~49 歲# 9.2 41.1 51.3 47.9 -  
 50~59 歲# 28.2 41.5 54.0 29.3 -  
 60 歲以上 18.6 38.7 45.0 33.2 -  

 註：至多可複選 2 項。 

（三）4 成 1 民眾認為「增加教育訓練、宣傳活動及展覽」可提升其響應「淨

零綠生活」的意願，惟隨教育程度提高而遞減；「加強基礎設施建設」、

「補貼及優惠方案」居次，分別占 33.9%、33.7%。以年齡觀之，49
歲以下較偏好「補貼及優惠方案」，50 歲以上則傾向「增加教育訓練、

宣傳活動及展覽」。（表 1-4） 

表 1-4 可提升民眾響應「淨零綠生活」意願的措施 
 單位：% 

項目別 
增加教育訓

練、宣傳活 
動及展覽 

鼓勵社區組

織參與體驗 
加強基礎

設施建設 
研發創

新技術 
補貼及 
優惠方案 

提供多元 
便利性選擇  

總計 41.2 20.8 33.9 19.4 33.7 26.8  

年齡        
 18~29 歲 33.8 19.7 35.3 15.2 44.3 27.8  
 30~39 歲 31.1 17.9 32.7 17.6 49.2 26.4  
 40~49 歲 28.9 14.6 35.9 21.8 46.4 35.2  
 50~59 歲 49.3 24.7 32.9 21.1 22.1 27.2  
 60 歲以上 53.8 24.6 33.1 20.2 18.4 20.8  

教育程度        
 國小以下 68.1 24.8 17.2 13.6 26.0 8.5  
 國中(初中) 49.8 27.3 28.7 17.2 16.7 22.8  
 高中(職) 47.5 22.5 37.2 14.5 24.0 26.1  
 專科 46.7 29.9 24.9 25.9 26.2 26.5  
 大學 35.7 17.2 35.0 18.9 41.7 30.2  
 研究所(碩、博士) 26.9 15.0 41.1 28.3 47.4 26.1  

 註：至多可複選 2 項。 
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二、大氣環境議題 

（一）7 成 2 民眾知道汰換老舊車輛為電動車或低排放車輛，具有減碳及減

空污效益，並可領取獎補助金或收購價金，2 成 8 不知道，不知道者

以男性(31.6%)、18~29 歲(36.2%)比率較高。（表 2-1） 

表 2-1 對「汰換老車具減碳及減空污效益並可領取獎補助金或收購價金」的認知 
  單位：% 

項目別 總計 知道  不知道  
總計 100.0 72.0 28.0  

性別     

 男 100.0 68.4 31.6  

 女 100.0 75.7 24.3  

 其他# 100.0 47.2 52.8  

年齡     

 18~29 歲 100.0 63.8 36.2  

 30~39 歲 100.0 75.0 25.0  

 40~49 歲 100.0 75.7 24.3  

 50~59 歲 100.0 75.3 24.7  

 60 歲以上 100.0 70.4 29.6  

（二）如果有燃油車需要汰換，4 成 8 民眾會選擇電動車，以教育程度為碩、

博士者意願較高(59.6%)；提高選購電動車意願的主要因素為「免繳

使用牌照稅」(33.8%)、「可領取獎補助金或收購價金」(26.9%)。（表

2-2、表 2-3） 

表 2-2 選擇電動車汰換燃油車的意願 
  單位：% 

項目別 總計 會 不會 不知道  
總計 100.0 48.1 51.4 0.5  

 國小以下 100.0 57.7 42.3 -  

 國中(初中) 100.0 44.6 54.5 0.9  

 高中(職) 100.0 42.1 57.1 0.8  

 專科 100.0 37.7 61.4 0.9  

 大學 100.0 51.0 48.6 0.4  

 研究所(碩、博士) 100.0 59.6 40.4 -  
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表 2-3 可提高選購電動車意願的因素 
 單位：% 

項目別 總計 
區域停

車享有

優惠 

可領取

獎補助

金或收

購價金 

免繳 
使用 
牌照稅 

支持 2050
淨零目標

的理念 

可獲得碳

權及污染

抵換量，

賣給需要

的公司 

不會

買電

動車 
其他 

不

知

道 

拒

答 

總計 100.0 10.7 26.9 33.8 10.3 8.4 6.1 3.5 0.2 0.1 
年齡           
 18~29 歲 100.0 11.9 35.8 33.9 3.5 7.4 3.2 3.2 0.9 - 
 30~39 歲 100.0 10.4 35.3 35.0 3.9 9.7 3.2 2.3 0.2 - 
 40~49 歲 100.0 9.6 30.6 35.9 4.9 8.6 5.3 5.0 - - 
 50~59 歲 100.0 8.3 24.8 34.4 12.2 7.2 7.8 4.9 - 0.4 
 60 歲以上 100.0 12.3 16.7 31.2 19.7 8.7 8.6 2.7 - - 
教育程度           
 國小以下 100.0 16.3 22.2 22.3 19.0 4.6 12.8 2.8 - - 
 國中(初中) 100.0 11.0 18.5 31.0 17.0 9.9 10.6 - 1.9 - 
 高中(職) 100.0 11.4 22.6 31.9 13.5 9.8 6.8 4.0 - - 
 專科 100.0 7.8 26.5 41.3 12.7 3.4 5.5 2.8 - - 
 大學 100.0 11.2 30.8 34.2 6.3 9.1 4.6 3.5 0.1 0.2 
 研究所(碩、博士) 100.0 8.7 30.5 34.6 7.3 8.4 4.6 5.9 - - 

（三）針對高噪音車影響安寧問題，民眾認為最有效果的管制措施為「提高

超標車輛罰鍰金額」(28.9%)、「車輛一年內超標達兩次者吊扣牌照」

(28.6%)，其次是「改裝的排氣管需經環境部認證」(25.7%)，「廣設聲

音照相設備進行取締」則占 16.7%。就年齡觀察，49 歲以下者選擇

「車輛一年內超標達兩次者吊扣牌照」比率較高，50 歲以上則選擇

「提高超標車輛罰鍰金額」比率較高。（表 2-4） 

表 2-4 管制高噪音車最有效果的措施 
  單位：% 

項目別 總計 
廣設聲音

照相設備

進行取締 

提高超標車

輛罰鍰金額 

車輛一年內

超標達兩次

者吊扣牌照 

改裝的排氣

管需經環境

部認證 
不知道 拒答  

總計 100.0 16.7 28.9 28.6 25.7 0.0 0.1  

 18~29 歲 100.0 16.3 22.5 35.5 25.7 - -  

 30~39 歲 100.0 14.2 23.5 34.7 27.1 0.2 0.2  

 40~49 歲 100.0 16.1 25.3 32.9 25.5 - 0.2  

 50~59 歲 100.0 21.5 30.8 23.4 24.3 - -  

 60 歲以上 100.0 15.9 36.2 21.8 26.0 - -  

三、源頭減量及廢棄物處理議題 

（一）在「不免費提供購物用塑膠袋」政策上，7 成 7 民眾支持市場、夜市

及攤販不免費提供，18~39 歲、大學以上高教育程度者支持度均達 8
成以上。8 成 3 民眾支持所有開立發票業者不免費提供，支持比率隨

教育程度提高而遞增，專科以上均逾 85%；就職業來看，高階主管、

專業人員、學生支持度均超過 9 成。（表 3-1、表 3-2） 
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表 3-1 對「市場、夜市及攤販不免費提供購物用塑膠袋」的支持度 
  單位：%   

項目別 總計 

支持 不支持 

計 非常支持 還算支持 計 不太支持 
非常 
不支持 

總計 100.0 77.0 46.9 30.1 23.0 11.8 11.3 
年齡        

 18~29 歲 100.0 80.0 46.7 33.3 20.0 11.1 8.9 
 30~39 歲 100.0 81.0 48.7 32.4 19.0 9.6 9.4 
 40~49 歲 100.0 75.1 45.5 29.6 24.9 15.2 9.7 
 50~59 歲 100.0 77.7 48.9 28.8 22.3 14.3 8.1 
 60 歲以上 100.0 74.0 45.8 28.1 26.0 9.7 16.3 

教育程度        

 國小以下 100.0 60.7 33.4 27.3 39.3 15.0 24.3 
 國中(初中) 100.0 63.6 36.0 27.6 36.4 11.2 25.1 
 高中(職) 100.0 73.1 42.0 31.1 26.9 15.1 11.8 
 專科 100.0 70.5 42.6 27.9 29.5 20.0 9.5 
 大學 100.0 82.7 51.8 30.9 17.3 8.5 8.7 
 研究所(碩、博士) 100.0 86.2 56.5 29.7 13.8 6.8 7.0 

 

表 3-2 對「所有開立發票業者不免費提供購物用塑膠袋」的支持度 
  單位：% 

項目別 總計 

支持 不支持 
不知

道 計 
非常 
支持 

還算

支持 
計 

不太

支持 
非常 
不支持 

總計 100.0 83.1 53.8 29.3 16.9 7.9 8.9 0.1 
教育程度         

 國小以下 100.0 65.1 51.9 13.2 34.9 12.5 22.4 - 

 國中(初中) 100.0 68.0 42.2 25.8 32.0 13.5 18.5 - 

 高中(職) 100.0 80.0 46.7 33.3 20.0 10.1 9.9 - 

 專科 100.0 85.1 51.8 33.3 14.9 8.4 6.5 - 

 大學 100.0 87.6 59.2 28.5 12.2 5.4 6.8 0.1 

 研究所(碩、博士) 100.0 88.1 60.4 27.7 11.9 6.3 5.5 - 

職業         
 民代、主管及經理人員 100.0 91.9 70.2 21.7 8.1 4.0 4.1 - 
 專業人員 100.0 92.9 69.6 23.3 7.1 4.5 2.6 - 
 技術員及助理專業人員 100.0 85.7 53.0 32.7 14.3 8.3 6.0 - 
 事務支援人員 100.0 85.2 59.4 25.8 14.3 9.1 5.2 0.5 
 服務及銷售工作人員 100.0 77.7 53.0 24.7 22.3 12.4 9.8 - 
 技藝工、操作工及組裝工 100.0 80.5 45.2 35.4 19.5 8.9 10.5 - 
 基層技術工及勞力工# 100.0 75.0 44.7 30.3 25.0 21.9 3.1 - 
 無/待業、家庭主婦、退休 100.0 78.5 47.9 30.6 21.5 6.5 14.9 - 
 學生 100.0 91.1 64.2 26.9 8.9 5.6 3.3 - 
 軍人# 100.0 100.0 18.9 81.1 - - - - 
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（二）自 108 年 7 月 1 日起，政府部門、學校、百貨公司及購物中心、連鎖

速食店等 4 類場所內用餐飲不得提供一次性塑膠吸管，實施至今已

近 5 年。本次調查擴大管制範圍的支持度，7 成民眾支持飲料店、超

級市場、連鎖便利商店不提供一次性塑膠吸管；3 成不支持，以男性

(34.7%)、18~29 歲(40.5%)、國小以下學歷(51.5%)者比率較高。（表 3-
3） 

表 3-3 對「飲料店、超級市場、連鎖便利商店不提供一次性塑膠吸管」的支持度 
  單位：% 

項目別 總計 
支持 不支持 

不知道 拒答 
計 

非常 
支持 

還算 
支持 

計 
不太 
支持 

非常 
不支持 

總計 100.0 69.7 43.5 26.1 30.0 17.2 12.9 0.2 0.0 
性別          

 男 100.0 65.0 39.4 25.5 34.7 20.5 14.2 0.2 0.1 
 女 100.0 74.3 47.5 26.8 25.5 14.2 11.3 0.2 - 
 其他# 100.0 57.2 41.7 15.5 42.8 - 42.8 - - 
年齡          

 18~29 歲 100.0 59.5 27.9 31.6 40.5 24.8 15.7 - - 
 30~39 歲 100.0 71.0 42.9 28.0 29.0 16.4 12.7 - - 
 40~49 歲 100.0 71.8 47.5 24.3 27.9 16.6 11.3 - 0.2 
 50~59 歲 100.0 73.3 49.0 24.3 26.7 16.7 10.0 - - 
 60 歲以上 100.0 70.9 46.5 24.5 28.3 14.2 14.1 0.8 - 
教育程度          

 國小以下 100.0 48.5 42.3 6.2 51.5 30.0 21.4 - - 
 國中(初中) 100.0 65.5 42.5 22.9 33.0 13.5 19.5 1.5 - 
 高中(職) 100.0 70.1 38.1 32.0 29.7 17.1 12.6 - 0.2 
 專科 100.0 74.1 50.2 23.9 24.9 12.9 12.0 1.0 - 
 大學 100.0 70.3 44.7 25.5 29.7 18.6 11.1 - - 
 研究所(碩、博士) 100.0 72.3 45.1 27.2 27.7 15.0 12.7 - - 
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（三）如果居住縣市沒有垃圾焚化廠，而需要長期仰賴其他縣市代燒，7 成

9 民眾支持所居住縣市應該有垃圾焚化廠，以男性(84.9%)、60 歲以

上(87.7%)、居住在中部區域(83.3%)者支持度較高。（表 3-4） 

表 3-4 對所居住縣市應該有垃圾焚化廠的支持度 
  單位：% 

項目別 總計 
支持 不支持 

不知道 拒答 
計 

非常 
支持 

還算

支持 
計 

不太 
支持 

非常 
不支持 

總計 100.0 79.4 47.4 31.9 19.7 12.3 7.4 0.7 0.3 
性別          

 男 100.0 84.9 55.2 29.7 13.8 8.7 5.2 0.6 0.6 
 女 100.0 74.0 40.0 34.0 25.3 15.7 9.6 0.8 - 
 其他# 100.0 84.6 48.1 36.5 15.4 15.4 - - - 

年齡          

 18~29 歲 100.0 78.2 32.3 45.9 21.4 17.0 4.4 0.3 - 
 30~39 歲 100.0 73.1 40.2 32.9 25.4 14.5 10.8 1.0 0.5 
 40~49 歲 100.0 73.8 42.3 31.5 25.9 18.2 7.7 - 0.2 
 50~59 歲 100.0 77.8 49.1 28.7 21.0 10.9 10.1 0.8 0.4 
 60 歲以上 100.0 87.7 61.6 26.1 10.9 5.5 5.4 1.0 0.4 

居住區域          

 北部區域 100.0 79.5 46.7 32.8 19.5 12.6 7.0 0.5 0.4 
 中部區域 100.0 83.3 53.1 30.2 16.2 8.7 7.6 - 0.5 
 南部區域 100.0 75.6 40.2 35.4 22.8 15.2 7.5 1.6 - 

 東部及離島區域 100.0 79.0 63.7 15.3 21.0 11.5 9.5 - - 
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四、環境教育議題 

（一）民眾認為政府應優先加強的環境教育主題前三者為「自然保育」

(24.6%)、「公害防治」(24.0%)、「氣候變遷」(23.7%)；其中，居住於

南部區域者有 3 成 1 認為「自然保育」最優先，認為「公害防治」最

優先者比率隨年齡增長而遞增，男性(27.4%)則明顯較女性(20.3%)注
重「氣候變遷」。（表 4-1） 

表 4-1 應優先加強的環境教育主題 
  單位：%  

項目別 總計 公害防治 自然保育 氣候變遷 災害防救 文化保存 不知道 拒答  

總計 100.0 24.0 24.6 23.7 20.2 7.3 0.1 0.1  

性別          

 男 100.0 23.6 23.5 27.4 17.5 7.6 0.2 0.1  

 女 100.0 24.5 25.7 20.3 22.6 6.8 - 0.1  

 其他# 100.0 15.4 16.4 9.9 31.7 26.5 - -  

年齡          

 18~29 歲 100.0 17.6 22.0 28.4 20.7 11.4 - -  

 30~39 歲 100.0 19.9 28.5 22.4 24.3 4.9 - -  

 40~49 歲 100.0 22.9 22.1 26.1 23.3 5.6 - -  

 50~59 歲 100.0 23.7 21.7 26.8 19.7 7.4 - 0.7  

 60 歲以上 100.0 30.5 27.1 18.6 16.1 7.3 0.4 -  

居住區域          

 北部區域 100.0 27.4 21.9 23.6 19.1 7.6 0.3 0.2  

 中部區域 100.0 21.9 23.9 27.8 19.4 6.7 - 0.3  

 南部區域 100.0 19.4 30.8 20.6 21.7 7.5 - -  

 東部及離島區域 100.0 28.7 18.6 21.1 24.9 6.7 - -  

（二）至於宣導方式，有 48.5%民眾認為應優先採行「融入學校教育課程推

廣」，其次為「結合社群媒體進行線上宣導」(21.7%)、「提供更多環

境教育資源」(20.6%)。就教育程度觀察，國中（初中）者有 4 成 2 認

為應優先採行「提供更多環境教育資源」。（表 4-2） 

表 4-2 未來應優先採行環境教育宣導的方式 
  單位：%    

項目別 總計 
辦理實體活

動與展覽 

結合社群

媒體進行

線上宣導 

提供更多

環境教育

資源 

融入學校

教育課程

推廣 
不知道  

總計 100.0 9.0 21.7 20.6 48.5 0.2  

教育程度        

 國小以下 100.0 10.6 20.8 15.5 48.6 4.5  

 國中(初中) 100.0 4.5 17.6 42.1 35.7 -  

 高中(職) 100.0 12.5 16.6 20.8 50.0 -  

 專科 100.0 6.1 22.6 17.2 54.1 -  

 大學 100.0 9.7 24.1 18.9 47.2 0.2  

 研究所(碩、博士) 100.0 4.8 26.2 17.3 51.7 -  
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五、化學物質議題 

（一）8 成 3 民眾不知道可以透過「化學物質登錄資訊公開查詢平臺」或

「安全資料表(SDS)」查詢化學物質相關資訊，惟知悉度隨教育程度

提高而漸增。（表 5-1） 

表 5-1 對化學物質相關資訊查詢管道的認知 
  單位：% 

項目別 總計 知道  不知道  
總計 100.0 16.6 83.4  

 國小以下 100.0 8.3 91.7  

 國中(初中) 100.0 9.5 90.5  

 高中(職) 100.0 10.9 89.1  

 專科 100.0 19.2 80.8  

 大學 100.0 18.0 82.0  

 研究所(碩、博士) 100.0 28.6 71.4  

  註：查詢管道係指「化學物質登錄資訊公開查詢平臺」或「安全資料表(SDS)」。 

（二）5 成 5 民眾知道環境部已將可能有害人體健康的蘇丹色素（如蘇丹 1
號等 8 種）公告為毒化物，並規定應於包裝上標示「禁止用於食品及

飼料」，以專業人員(65.0%)知悉度較高。（表 5-2） 

表 5-2 對環境部已將蘇丹色素公告為毒化物並規定包裝標示的認知 
  單位：% 

項目別 總計 知道  不知道  
總計 100.0 55.4 44.6  

 民代、主管及經理人員 100.0 55.3 44.7  

 專業人員 100.0 65.0 35.0  

 技術員及助理專業人員 100.0 48.9 51.1  

 事務支援人員 100.0 50.6 49.4  

 服務及銷售工作人員 100.0 52.7 47.3  

 技藝工、操作工及組裝工 100.0 51.7 48.3  

 基層技術工及勞力工# 100.0 53.4 46.6  

 無/待業、家庭主婦、退休 100.0 59.2 40.8  

 學生 100.0 61.2 38.8  

 軍人# 100.0 25.9 74.1  

 


